



丙申年四月十一  
2016年5月17日  
星期二

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉安山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎冰雕 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

## 省总出品10集 大型人物电视专题片

《2016浙江省劳动模范年度人物》19日开播



上图左起:杨金龙 王光明 陈俭峰 张积贵 王月英

下图左起:何贝 金建文 雷刘东 金静芬 赵国生

记者周金友 摄

本报讯 记者王海霞报道 走近劳模,了解劳模,感受劳模情怀!由浙江省总工会出品的10集大型人物电视专题片《2016浙江省劳动模范年度人物》将于5月19日在浙江经视频道首播,每周一集,每周四晚22:00—22:30播出。爱奇艺网站浙江经视专区、浙江工会网也将开辟“2016浙江省劳动模范年度人物”专题,对专题片进行展播。

2015年10月,浙江省总工会出品10集大型人物电视专题片《最美劳动者·浙江劳模风采》,让更多的职工群众分享劳模的动人故事,在全社会树立了一批有着重大影响、重大成果和重大贡献的先进群体,更好地引导职工群众弘扬劳模精神、劳动精神、工人阶级伟大品格;激励广大劳模始终站在时代潮头,成为伟大时代的领跑者,发挥劳模的示范引领作用。

今年,省总工会经认真推选,再次评选出具有代表性的10名劳模,并拍成电视专题片。他们是:在世界级技能大赛中摘得金牌的杨金龙;宁愿一人脏换来万家洁的“掏粪厂长”王光明;让焊花飞舞的钢铁裁缝陈俭峰;获得2项国家发明专利、35项实用新型专利的技能大师张积贵;公交服务技能二等、三等奖共6项,并明星王月英;24小时在服务客户路上的供电所长何贝;铁

面正义的最美检察官金建文;魅力畲寨的圆梦人雷刘东;救死扶伤的白衣天使金静芬;攻克全球技术难题的专家型劳模赵国生。

本报将在每集专题片播出前简要介绍本集人物。第一集专题片讲述的是全国先进工作者、2014年度浙江骄傲十大人物、浙江大学医学院附属第二医院护理部主任金静芬的故事。

金静芬从事护理工作33年,急诊一线工作26年,致力于急诊急救和灾难救护,在突发性急诊事件中表现出了极大的职业素养和奉献精神。2003年,抗击“非典”时期,她组建发热隔离病房区,连续半个多月坚守在发热门诊第一线,获评浙江省抗击非典先进工作者;2008年,汶川地震发生后,她赴灾区救援,并筹备“爱心病房”,出色完成救治100多位伤员的任务;2014年,震惊全国的“7·5公交车事件”中,她率领医院的护理团队,身体力行,亲临一线。她迎难而上、孜孜不倦的医护精神感动了无数伤员和家属。她致力于急诊灾难救护研究,主持的研究成果,曾获省部级科技进步二等奖、三等奖以及中华护理科技二等奖、三等奖共6项,并获第四届“全国优秀科技工作者”称号。

## 杭州外贸稳步上升 增速继续领先全省

本报讯 通讯员童本俊 见习记者何悦报道 面对全球经济复苏缓慢和国内经济下行压力加大的困难局面,杭州市积极采取各种措施保持外贸稳定,特别是外贸综合服务平台和跨境电商的发展对杭州市外贸起到了有力的支撑作用。昨日,杭州海关发布今年1~4月杭州市外贸数据,杭州进出口增速继续全省领先。

据杭州海关统计,今年1~4月,杭州市(不含省级公司,下同)累计进出口1176.6亿元,比去年同期(下同)增长9.9%;其中出口864.5亿元,增长10.3%;进口312.1亿元,增长8.8%,三项同比指标均明显好于全省同期水平。

前4个月,杭州市外贸主要特点是,出口增速领先全省,外贸份额稳步上升。1~4月,杭州市进出口总值占同期全省进出口总值的18.4%,比重同比上升1.8个百分点,进出口、出口增幅均居全省第1位。

尤其是外贸综合服务平台作为新兴力量,拉动出口作用明显,如杭州市龙头外贸综合服务平台浙江一达通企业服务有限公司1~4月出口101.9亿元,增长5倍,对同期全市外贸出口贡献率达105.2%。与此同时,出口方面,传统劳密产业转型升级初见成效,重现活力。

而进口方面,新技术产品、农产品等主要进口商品增长明显。

## 女警玩转气排球



近日,省监狱系统第二届气排球比赛(女子组)在省第四监狱警体活动中心举行。大赛吸引了系统内20支队伍,共200多名运动员参加角逐。精彩的比赛让

场观众感受到了运动与竞技之美,更是体现了监狱系统女民警一贯以来的顽强作风。

通讯员黄歆俊

见习记者张泽媛 摄影报道

# 书记市长主席共推职工疗休养

## 第七届湖州生态(乡村)旅游节暨职工疗休养湖州行活动启动

本报讯 记者章慧芬 邹伟锋  
通讯员朱健报道 游遍江南九十九,不如南浔走一走。昨天的古镇南浔,风景如画、灵动秀美,第七届湖州生态(乡村)旅游节暨职工疗休养湖州行活动启动仪式在这里举行。湖州市委副书记、市长陈伟俊,省总工会副主席李锦平,湖州市政协副主席、市总工会主席钟鸣,南浔区委书记、区人大常委会主任叶理中等领导,共同推介湖州旅游,齐声吆喝“休养为了更好劳动”。来自湖州基层工会干部和一线职工共1700余人游览了南浔,参加了(南浔)微信“随手拍”有奖活动。

李锦平说,开展职工疗休养活动是党和政府赋予工会的社会职责,也是工会组织围绕中心、服务大局的一项重要举措。湖州是习总书记“两山”重要思想的发源地,是全国首个地市级生态文明先行示范区,也是“农家乐”和乡村旅游的发源地,湖州市总在市委市政府的大力支持下,与市旅委合作,在全省率先启动了建立1个市级职工疗休养服务与运作中心,5个县级职工疗休养服务中心,100家职工疗休养基地(点),百

得,游小莲庄、看嘉业堂藏书楼、逛张静江故居,不亦乐乎。说起这次活动,钱师傅很开心,因为他自身原因,到公司快5年了,一直没能出去走走、散散心。“明年我就退休了,赶上这次活动,真是太感谢工会了!”

李锦平说,开展职工疗休养活动是党和政府赋予工会的社会职责,也是工会组织围绕中心、服务大局的一项重要举措。湖州是习总书记“两山”重要思想的发源地,是全国首个地市级生态文明先行示范区,也是“农家乐”和乡村旅游的发源地,湖州市总在市委市政府的大力支持下,与市旅委合作,在全省率先启动了建立1个市级职工疗休养服务与运作中心,5个县级职工疗休养服务中心,100家职工疗休养基地(点),百

万职工疗休养本地行专项奖励资金的职工疗休养“1511”工程,走在全省前列,成为全省的示范。

叶理中在致欢迎词中说,开展职工疗休养活动是党和政府对广大职工群众的关心和爱护。职工疗休养湖州行启动仪式在南浔举行,是对南浔旅游健康产业发展的高度肯定和莫大鼓舞,我们将以此为契机,严格按照职工疗休养基地建设管理的相关要求,大力提高景区建设水平和接待服务水平,以美丽的环境、完备的设施、优质的服务、安全的保障,确保每一位职工在疗养期间,都能享受到宾至如归的美好体验。

“当前经济形势严峻,企业面临着生产高强度、职工面临着加班加点等问题,职工疗休养也是企业发展中的一项‘民心工程’、聚

力工程’。”浙江世友木业有限公司总经理倪月忠代表企业表态,切实维护职工疗休养权,保障职工在辛勤劳动之余享受疗休养的快乐。

浙江辛子精工机械股份有限公司工会主席孔治国,昨天和职工一起在南浔“嗨皮”了一天。他说,作为基层工会主席,要把职工疗休养政策宣传好,争取企业行政的支持,让更多的职工享受疗休养权益,通过职工疗休养活动凝聚职工力量,激发职工创新创业活力,为推进企业转型升级,提升核心竞争力,为加快建设现代化生态型滨湖大都市做出新的贡献。

在昨天开展的职工疗休养湖州行(南浔)微信“随手拍”活动中,职工们兴致勃勃地用手机定格南浔古镇的美丽景色、历史文化底蕴,

记录疗休养过程中的感人故事。据悉,在本月底“湖州工会”微信公众号平台,将根据投票情况生成投票页进行网络投票结果排名,评选一二、三、参与等奖项。

启动仪式由钟鸣主持,陈伟俊宣布活动启动。

本次旅游节由湖州市总和湖州市旅委主办,南浔区总、区旅游局、古镇管委会和南浔旅游发展集团有限公司共同承办。参加启动仪式的还有省旅游局副局长许海,湖州市副市长李建平,南浔区委副书记、区长夏坚定,湖州市旅委主任干永福,市总工会党组书记,常务副主席虞伟瑛,南浔区委副书记、区政法委书记管会斌,区人大常委会副主任、区总工会主席魏海松,区总工会党组书记、常务副主席周洪声等。

## 福彩暖万家 2000名残疾孩子获首批资助



近日,“福彩暖万家·关爱残疾孩子”公益活动在浙江省残疾人康复指导中心举行,省福彩中心向省残联捐赠了200万元“关爱残疾孩子”专项公益资助金。该资金将用于资助全省2000名家庭困难的残疾孩子。

据了解,浙江福彩为推进“阳光福

彩”和公益品牌建设,今年将联合有关单位在全省范围内开展“福彩暖万家”系列公益活动,该系列活动由省级安排1500万元福彩公益金,用于资助困难老人、残疾人、家庭困难的中大小学生、困难环卫工,资助人数达1.1万人。

记者羊荣江 通讯员梁韵佳 摄影报道

# 最高检公布国家赔偿新标准 侵犯公民人身自由权 每日赔偿242.3元

新华社北京5月16日电 最高人民检察院16日下发通知,要求各级人民检察院办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时,执行新的日赔偿标准242.3元,该标准较上年度增加了22.58元。

据最高检刑事申诉检察厅有关负责人介绍,国家赔偿法第三十三条规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”国家统计局2016年5月13日公布,2015年全国城镇非

私营单位在岗职工年平均工资为63241元。根据上述法律规定、统计数据以及人力资源和社会保障部提供的日平均工资的计算公式,对属于侵犯公民人身自由的国家赔偿案件,最高检刑事申诉检察厅确定了新的日赔偿标准为242.3元。另据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款规定,各级人民检察院自2016年5月16日起执行该日赔偿标准。

## 杭城千辆出租车 “变身”救护车 打造具有救护能力的司机队伍

本报讯 记者吴晓静 通讯员金凯报道 出租车“变身”救护车,而且是整整1000辆!这可不是在拍《变形金刚》杭州版,而是杭州出租汽车集团G20服务保障先锋车队成立时向社会庄严承诺的“路遇道路交通事故,为受伤者免费就近送往医院”。如今,承诺兑现,不仅投入1000辆出租车的,的哥的姐们也在紧锣密鼓地学习救护技能。

昨天,千名的哥的姐救护技能大培训正式开启。第一期参加培训的200名的哥的姐接受了止血包扎、人工呼吸、心脏按压、骨折固定等救护技能,并上台进行实践操作。红十字会的老师现场纠正差错动作,确保救护手势精准动作。6月底前,1000名出租车司机的培训将全部完成。

该活动由杭州出租汽车集团与杭州市红十字会携手,旨在共同打造一支有一定救护能力的司机队伍,为医院抢救伤员赢得第一时间,并为伤者控制和减轻伤情。

服务G20 建功十三五  
新闻大奖赛

88851111

沟 通 热 线

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江省分行  
客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.com

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行  
电话银行: 95588 网址: WWW.ICBC.COM.CN

# 学生提前“上岗”练 企业及早挑“好苗”

## 现代学徒制:培育新时代的工匠

### 《锻造工匠精神》系列报道

记者吴晓静报道 “8个国家级大师、17个省级大师,分别收了我们的学生做徒弟。第一届结束后,现在大师们都主动表示,还要继续收徒弟。”杭州市中策职业学校校长高志刚告诉记者,学校与知味观联手打造的“杭帮菜传承人班”,不仅帮助学生融入企业,实现从学生到“员工”的转变,这种立足未来岗位培育出来的学生,也正是现代企业需要的员工。如今,我省部分中职学校正积极尝试与行业企业联合培养学徒的一体化人才培养模式,培育新时代的工匠。

而进口方面,新技术产品、农产品等主要进口商品增长明显。

个个都是顶尖高手,这些国家级大师和省级大师将以一对一带徒的方式,指导学生学习。

同时,根据酒店的作息,上午10点至12点、下午4点至6点等忙碌时段,安排学徒生产实训,闲时则安排学生在“企业教室”学习文化课。学生除了进一步巩固基本功,还能深入理解行业文化,领会工匠精神,培养团队意识,师傅和徒弟之间的默契和感情也不断升温。

杭州市教育局高中处副处长宋小华表示,校企合作的模式,不只局限于用工的实习岗位、就业岗位,而是人才培育的全过程,是校企协同育人。职校专业的设置也跟产业对接,整体基本吻合。“尤其是现在对高技能人才的需求,让不少企业意识到,与其在末端吸收人才,不如从一开始育人就参与进来。这也有助于打造我市职业教育升级版,打造杭州工匠品牌。”

到今年底,杭州市所有教育部门办中职学校将全部实施现代学徒制试点工作,专业覆盖面达到1/2以上,还将推出第一批现代

学徒制试点培育项目。

### 企业及早“挑苗子”

校企共同招工招生、共同制订人才培养方案、共同开发课程、共同组建教学团队、共同设计整体教学过程、共同进行过程管理与考核……宁波北仑职高是全国首批现代学徒制试点单位,学校突出校企“双主体”育人平台。

以该校11级机电专业为例。第一学年,学生在校学习文化课和专业理论课,初入企业进行体验。第二学年,学生分别在吉利公司和捷胜海洋公司进行“总装、点焊、模具有关”以及“加工、装配、电气、模具有关”五个模块的学习,每个学生学习模块的时间皆为1个月,并接受企业的考核。第三学年,根据学生所学专业开展校外实训,进一步夯实所学。

在此过程中,企业利用学校资源,及早“挑苗子”进行人才储备。在此模式下成长的学生,就业目标清晰,自我定位准确。目前该校学生的实习稳定率和就业

稳定率稳步提升,学校为每个毕业生提供2~4个优秀岗位供其选择。毕业生一次性就业率连续5年在98%以上,最终就业率100%,对口就业率在89.7%以上。

### 全省百余个职教集团与7000多家企业合作

记者了解到,我省从2015年开始启动现代学徒制试点。杭州市、湖州市、嘉兴市等3个设区市,金华职业技术学院、温州职业技术学院、浙江机电职业技术学院、浙江商业职业技术学院、宁波职业技术学院等6所高职院校和宁波市鄞州区古林职业高级中学、宁波市北仑职业高级中学列入国家试点单位。

按照试点要求,当前,我省以推进现代学徒制试点作为今后一个时期发展现代职业教育的重要抓手,以“校企合作、双元育人”为核心,强化学校、企业共同责任,落实共同招生、共同制订方案与标准、共同设置课程与开发教材、共同组织教育教学、共同管理与

考核评价、共同构建师资队伍的“六共同”育人机制,深化产教融合、工学结合,构建符合经济社会发展要求、体现浙江特色的现代学徒制,努力实现人才培养和人才使用的无缝对接。

此外,目前全省各地已组建了100多个职教集团,与7000多家企业结成紧密合作关系,为推进校企合作搭建了有效平台。全省11个设区市均将高等职业教育纳入本地经济社会和产业发展规划,通过优化区域政策环境,逐步完善促进校企合作的政策法规,调动企业参与高等职业教育的积极性。同时,不断加强职业教育产学研结合,鼓励有条件的院校、联合行业企业、科研院所等力量,依托专业师资和实训基地,组建生产性车间,建立技术研发和推广中心。“十二五”期间,我省建成57个中职教育产学研联合体,在促进提高职业学校技术积累的基础上,直接服务企业生产和技术革新,推动地方经济产业转型升级。